

精“治”南陈

本报记者 张君蓉 见习记者 曹欣怡

全国民主法治示范村(社区)探访

编者按 日前,司法部、民政部命名的第九批“全国民主法治示范村(社区)”名单出炉,我市5个村榜上有名,分别是稷山县翟店镇翟东村、天津市小梁乡刘村、闻喜县侯村镇寺底村、万荣县通化镇南陈村、垣曲县长直乡鲁家坡村。截至目前,我市共有21个村(社区)被命名为全国民主法治示范村(社区)。

为深入学习贯彻习近平法治思想,充分发挥乡村治理先进典型的引领示范和辐射带动作用,进一步促进全市乡村治理体系和治理能力现代化,即日起,本版开设“全国民主法治示范村(社区)探访”专栏,敬请关注。

从空中俯瞰,万荣县通化镇南陈村呈现出三横八纵的整体布局,村子不大但四通八达、整齐划一。走进南陈,庄户房屋建设规整,街头巷尾干净整洁,每一条巷道都洋溢出一个主题文化,墙上绘制、书写的法治彩绘、法治标语、家风家训,村里倡导的乡风文明、管理理念醒目可见。一村之美在于精致,一村治理在于精细。南陈村从大处着眼,小处着手,网格治理上精准,乡风治理上精心,村务治理上精细,可谓在乡村治理的各项工作中心力求“精”“治”。

多年来,南陈村始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,以村规民约为抓手,以网格治理为载体,逐步形成了依法治村与以德治村相结合的基层治理新格局,先后获得省级民主法治示范村、市级“五面红旗”创建示范村、市级乡风文明建设先进村等荣誉。不久前,又被命名为“全国民主法治示范村”,成为基层民主法治建设的先进典型。

党建引领强根基 家风巷规文化浓

“组织强起来,党员动起来,群众乐起来”,这句话在村党群服务中心的墙上格外显眼。近年来,南陈村优化领导班子,提升宣传阵地,带动示范效应,坚持党建引领,在“抓党建促基层治理能力提升”活动中,积极推行党员“五色积分制”。

“五色积分制”就是将全村35名党员划分为任职党员、普通党员、流动党员、困难党员、年老党员五类,对应开展履诺承诺、设岗定责、双向报到、温暖帮扶、奉献余热这五项活动,按照“记分员日常计分、记分小组定期记分、主题党日动态加分、公示栏公开亮分”流程,动态计分,设置“红黑榜”,表扬激励积分靠前者,教育整改积分靠后者。通化镇党委组织委员崔浩洁说:“这个活动的初衷就是激励党员在完成应尽义务之余,尽己所能为村子发展作贡献,党员干、群众看,起到示范引领作用。”

村子巷道的一块块黑板报,一幅幅法治宣传海报和家规家训构成了南陈村的巷道文化。“每个巷都有一个主题,这条巷道是法治巷,旁边是德治巷,此外,还有乡风文明、廉政文化一条街等主题巷道。”崔浩洁带着记者一边参观巷子,一边介绍。主题不同,巷规也不同,有的是“讲卫生、重孝悌、求和谐”,有的是“戒懒惰、倡公平、常忍让”,每条巷规各具特色。除此之外,家家户户大门上的家规牌也吸引了记者的注意,“静以修身,俭以养德,学以明理,信以自强”“勤勤恳恳做事,清清白白做人”等,牌子样式虽然统一,但内容却各具特色。除了家规牌,有的家庭门口还有五星级文明户、共产党员家庭、光荣之家、绿色家庭等标识,这既是村民们过往获得的荣誉,也是激励

他们继续前进的动力。南陈村通过一项评比活动,激发群众参与热情,强化村民法治意识,在村子内形成法治意识强、文化氛围浓、参与热情高的和谐氛围。

村民自治有规矩 一把尺子量到底

“南风惠我凡二百年方成千口 陈训教民虽两三尺亦护一村”,在南陈村村规馆门上写着这样两排字。这里是一个小型的档案馆,记录着该村村规民约的发展轨迹。“我们村目前的发展格局是在上世纪八十年代制定的宅基规划基础上发展而来的。当时的村干部曾多次外出考察吸收先进经验,回来后制定了村里第一份宅基规划,对宅基面积、建设程序、房屋高低、宽窄尺寸、界墙位置等内容作出了明确规定。这份规矩就是现在村规馆背后墙上《南陈村村民自治章程》的雏形。”南陈村党支部书记、村委会主任李振武介绍说。

前两年,在市区做生意的一户村民发财致富,想把南陈老家的房子好好收拾一下,建一个气派的小洋楼。他向村委会申请时,因为违反了宅基建设标准被李振武拦了回来。“他所在的巷道,房子都是一层,建起后肯定影响邻居的采光。我就告诉他,这两年他为村里的公益事业奉献不少,村民们都说他的好,不要因为这个事情引发村里的矛盾,最后做通了他的工作,只在家里装修上提档升级,圆满地解决了这个事情。”李振武说。

在交谈中,记者了解到,近几年,根据时代发展南陈村的自治条例不断更新,逐步形成了较为完善的“南陈规矩”,从村内基层组织的职责要求到乡村经营管理,从红白事的操办标准到畜禽饲养的管理规则再到乡风民俗等,都有了各自的条条框框。记者在南陈村村规馆见到了该村目前正在实行的“三规六矩”,内容涉及党员先锋、宅基规划、社会治理、乡风文明、经营管理、产业发展、环境卫生、依法治村等。这份规矩像一把量尺一样,凡是所涉事项都要用这把尺子量一量。

共治共享新模式 人人都是“当家人”

在南陈村党群服务中心对面设置的公示墙上,张贴着近两年村内的财务收支明细和一份预备党员公示情况。

除了村务、党务、财物信息公开外,南陈村始终坚持民主议事,让村里的事大家商量着办,大家的事大家说了算。

今年大年初一,南陈村把回村过年的新乡贤、企业家、外出务工人员召集在一起,举办了新春茶话会,听取他们对本村的发展建议。大年初四,李振武与村“两委”主干一起,围绕新春茶话会上村民们提出的发展建议,筹划今年该村的发展规划和要办的几件民生实事。在会上,李振武说:“通过镇党委这两年与郑州一家研究所合作,根据镇里的土壤情况,研究适合本地种植的果树品种,已经在南陈周边村进行试种推广,并且取得了很好的经济效益。南陈村也不能落后,要积极借力发展本村经济。”村“两委”其他干部,也发表了自己的意见和想法。经过讨论,村“两委”初步形成了南陈村今年的产业发展计划,鼓励村干部和党员带头建设农业设施大棚,起到引领示范作用。

在南陈村党群服务中心的会议上,

整齐摆放着一摞摞会议记录本,上面记录着近几年村内会议的详细情况。“2022年8月12日,全体村‘两委’干部、道德评议会成员讨论关于评选、上报绿色家庭的议题,最终决定推选张文华家庭为绿色家庭。”“2022年12月2日,村‘两委’主干、居民组长、财务监督小组、村民代表等共同参会,商议村西沟口塌陷路面的硬化问题,讨论如何将争取到的道路修复资金合理利用,把好质量关。”会议内容记录详尽,邀请多方共同参与,参会者对会议内容逐个签字确认。

目前,南陈村正在全面开展清廉村居建设,通过发挥“一约五会”作用,落实“四议两公开”制度,逐步形成村民人人参与治理、家家户户行动受益的共治共享新模式。

网格化管理纠纷 办事依法成风尚

“一会剪下来的枯树枝可千万不能用火,村里有规定,烧柴污染空气还容易引起火灾,你们可千万要记得!”在南陈村小池园旁,村民李秀丽和闫敬杰驾驶电动三轮车去田里修剪果树枝的路上,正好碰上了网格员张文华,她急忙呼喊嘱咐道。



图① 《南陈村村民自治章程》上墙 (资料图)
图② 南陈村财务公开栏
图③ 南陈村一户村民家巷道墙上张贴的家规和获评的“五星级文明户”荣誉标识
图④ 南陈村村规馆陈列的“三规六矩”
图⑤ 南陈村法治一条街上设置的“依法治村五字经”宣传栏 (资料图)
除资料图外的照片均由本报记者在村采访时拍摄

办实事聚民心 解难题惠民生

——我市两级法院破解群众“急难愁盼”略记
本报记者 张君蓉

去年以来,市县两级法院立足审判执行工作职能,以办实事的举措聚民心,以解难题的成果惠民生,聚焦群众“急难愁盼”问题,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

深化联动机制 倾力协助执行

在办理执行案件过程中,被执行人身处异地、被执行人财产在外地的情形屡见不鲜,这也是困扰法院执行工作的一大难题。为此,盐湖区法院持续深化执行联动机制,全力做好异地法院的委托、协助执行等工作,使千里之外“兄弟法院”的干警执行案件势不孤、力不孤、有依靠,切实提高执行质效,维护法律尊严。

2022年,盐湖区法院办理外地法院委托1098件。其中,冻结银行账户、扣押动产、查封不动产、实地调查财产、张贴查封公告等各类具体委托事项3291项。事项受托占全市法院事项受托的28.96%,事项受托期限内办结率100%,基本实现了当天接收、当天办结。

无声的诉讼服务 暖心的司法温度

为无声者发声、维护聋哑人群体的合法权益是法治社会发展、进步的基本要求。2月1日,河津市法院诉讼服务中心工作人员通过“纸上对话”的贴心方式,帮助一名聋哑人成功立案,有效保障了当事人的合法权益。

当天下午,孙某来到河津市法院立案。经过安检室时,该院值勤法警了解到孙某是聋哑人,便将情况立即上报。考虑到当事人的特殊情况,河津市法院派法警专门进行接待。孙某来到诉讼服务中心的立案窗口后,负责立案登记的法官拿出纸和笔,通过“纸上对话”的方式与孙某进行沟通,在法官的指导下,孙某拟写好起诉状。其间,由于孙某不清楚被告的身份信息,立案法官还申请了专用警车,与诉讼中心工作人员一起陪同当事人到政务大厅进行查询。

在所有材料准备齐全后,诉讼中心工作人员优先安排孙某在立案窗口的绿色通道办理手续,这个过程用时不到10分钟。立案成功后,法官还主动联系司法局法律援助中心相关负责人,帮助孙某获取法律援助。孙某对法院的热情服务表示感谢,连连竖起大拇指表示称赞。

耐心调解解难题 红色锦旗表谢意

近日,郭某的代理律师将一面印有“审判之威严正人心,普人之温情暖民意”的红色锦旗送到夏县法院司法庭,以感谢法官公平公正、细致廉洁办案。

案件当事双方在装修过程中因真石漆墙皮掉落问题未达成调解意见进入诉讼程序。在案件诉讼庭审查过程中,原告被告双方就真石漆墙皮掉落的位置、面积大小及修复情况多次发生争议。为查清案件事实,承办法官在庭审结束后与双方当事人及代理律师一起前往真石漆施工现场,实地勘察真石漆墙皮掉落的位置、面积大小等情况。

勘察后,承办法官又多次组织双方当事人进行调解直至案件调解成功。当事人在调解过程中深刻感受到法官友善温和、认真细致、耐心负责的工作态度,故委托律师为法官送上锦旗。

绛县安峪镇“三化一合” 深化综合行政执法改革

本报讯 从“单打独斗”到“齐抓共管”,从“多个大盖帽”到“一顶大盖帽”,绛县安峪镇通过干部队伍专业化、执法流程规范化、硬件配备标准化、多领域集中整合,深化乡镇综合行政执法改革,让镇域内综合行政执法接得住、管得好、有监督,打通了综合行政执法“最后一公里”。

优化执法队伍、规范执法流程,是提升效能的必要一环。安峪镇将执法队伍建设摆在首位,通过执法考试、集中培训、定期交流等方式,明晰58项乡镇执法权限清单,做到人人持证、全员执法,执法人员业务水平和综合素质得到提高。严格规范案件接收、审核、立案、调查取证、机构审核、处罚告知、处罚决定、执行等执法环节,强化案件办理过程监管,公正、文明执法贯穿到每项综合执法任务和执法活动的全过程、各领域、各方面。

在硬件配备上,安峪镇加强综合行政执法支撑,设立专用办公用房,配备办公设备,营造良好工作环境。严肃执法纪律,要求统一制式制服、佩戴执法记录仪、出示执法证件,打造了一支能上手、会执法、会操作,有震慑力、执法高效的乡镇执法队伍。

深化乡镇综合行政执法改革,如何减权、放权?安峪镇将多领域集中整合作为落脚点。根据《绛县乡镇综合行政执法事项清单》,安峪镇整合自然资源、农村自建房、安全生产、交通运输、环境整治等领域执法权限,统一交由镇综合行政执法队集中行使,从根源上解决了“力量分散、各行其政、多头管理、效率偏低”的问题。

“综合行政执法队成立以来,共开展综合行政执法检查10余次,成为基层治理的‘岗哨前沿’。”安峪镇相关负责人表示,将以法律为遵循、制度为保障,不断总结经验,掌握执法技巧,提升实战水平,全面增强基层治理能力,让执法工作真正“蹲下身、服人心”。 (杨文俊 孟泽宇)

社火表演精彩纷呈 交通宣传丰富多彩 “美丽乡村行”走进垣曲

本报讯(记者 乔植)为进一步做好农村地区交通安全宣传工作,持续深化春运期间的“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,近日,由省公安厅交警局主办,市公安局交警支队承办的“美丽乡村行”,走进垣曲县元宵节社火文艺表演现场开展交通安全文艺巡回宣讲活动。

在垣曲县中心广场,民警通过发放宣传单、宣传挂图、宣传读本、展出警示版面等方式,提醒广大群众自觉遵守交通安全法律法规知识,摒弃不文明交通违法行为,确保自身出行安全。在热闹的社火现场,巧借舞龙、锣鼓、舞狮、高跷等表演形式,向现场的群众进行交通安全宣传。普法、话安全、发资料、宣法规,别样的“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,深受群众喜爱。

此次活动,广大群众在寓教于乐的文化大餐中,享受到一场丰富多彩的交通安全宣传盛宴,接受了一次交通安全知识的普及和宣传,提升了文明交通安全意识。现场群众称赞说:“垣曲今天敲的是锣鼓,闹的是元宵,宣传的是安全。”

网格员王帅

用脚步丈量网格 用责任守护平安

本报记者 张君蓉

王帅是芮城县寿圣社区第七网格的专职网格员,每天巡查走访的区域是金城城西区,网格内共有12栋楼,560户居民1200人。

2021年5月,他当上了网格员,上岗开展的第一项工作就是整理网格信息,打电话、跑楼道成了每日的必修课。一开始,因为不知道怎样与居民打交道,他对走访工作有些畏惧,入户采集信息时,虽然大部分居民都比较配合,但吃闭门羹也是常事。可他并没有因为一时的委屈而气馁,反而在实际工作中积累了经验。走访前戴好工作牌,主动亮身份,渐渐地和网格里的居民们熟络起来。工作以来,他已累计开展入户走访2000余次,基本熟悉和掌握了网格内的情况。

日复一日地巡查网格和入户走访,王帅基本掌握了网格内每户老人家中的情况。居住在1号楼1单元的李大爷老两口,今年已经80多岁了,子女常年不在身边。在进行“打击整治养老诈骗”入户宣传时,他通过实际案例给李大爷老两口讲解防范养老诈骗知识。考虑到两位老人可能生活中有很多的不

方便,他便将自己的联系方式告诉李大爷,嘱咐李大爷有需要及时打电话。出大门时,李大爷笑着说:“我有了你的电话,你的电话号码我存的是‘1’,这样你就成了紧急呼叫人员。”

疫情防控期间,居家隔离人员不能出门购买生活物资,王帅就通过电话、微信等方式了解他们的生活需求,帮助他们购买生活物资,并叮嘱他们安心居家隔离,在隔离期间有什么需求,可以打电话或者发微信反映。一年多来,他每天工作10多个小时,为居家隔离人员购买输送生活物资500余次,真正做到了“隔离不隔爱、温暖一直在”。

网格员的工作岗位虽小,但责任却一点也不小,收集民情、宣传政策、调解矛盾、维护稳定、代办服务等,都需要认真完成,全身心投入。作为网格员,王帅凭着那一份工作热情和强烈的责任心,默默守护网格的平安和基层的和谐。虽然工作有苦有累,琐碎而平凡,但他却甘之如飴,乐在其中,用默默地付出和坚守让网格充满爱和温暖。



2月7日,春季开学第一天,市公安局盐湖分局交警大队民警进入“护学模式”。

当天,该大队全面启动辖区内校园周边护学岗,加派警力提前上岗指挥疏导车辆,增加学校周边道路的巡查力度,引导车辆减速慢行,指挥接送学生车辆即停即走,避免出现长时间交通拥挤,全力护航孩子们上学安全。
葛崇收 谭建春 摄影报道